
A travessia do deserto e as sucess6es ! 
Cliudia Sofia Pqa  e Ana Cristina Santos 

N. da R.: num nUmero anterior de Educaqcio e Mate- 
mdtica propusemos aos nossos kitores que tentassem 
estender a soluqdo encontrada pela colega Ana Balta- 
zar para a problema *A travessia do deserton, desco- 
brindo parventura outras estrattgias que melhorassem 
essa soluqdo (ver EducaqQo e Matemdim, n. O 5̂, pdg. 
13). k corn grande prazer que publicamos um relat6rio 
de duos alunas do 12. O ano (em 87/88) da professors 
Leonor Vieira, que no Clube de Matemdtica da Escola 
Secunddria de Benfica, numa sessdo sobre aquele pro- 
blema, chegaram a uma estratfgia que permite a tra- 
vessia do deserto qualquer que seja a sua extensdo. 
Parabins para a Claudia Sofia e para a Ana Cristina. 

A travessia do deserto e as suces*! 

Ao resolvermos um problema que safu na vossa 
revista, Ã§EducqS e Matematicar chegbos a uma solu- 
fao diferente & sugerida na revista e mais wmpleta que 
esta, pel0 que estamos a escrever-vos. 

0 problema 

Urn homem tern de atravessar um deserto para entre- 
gar uma mensagem. Atravessar o deserto demora 9  dias. 
Cada homem apenas consegue transportar wnsigo 
wmida suficiente para 1 2  dias. No local onde seri entre- 
gue a mensagem MO existe hipdtese de obter alimentos. 

Ha dois homens disponfveis para a missSo. Podera 
a mensagem ser entregue e amhos os homens regressa- 
rem ao ponto de partida sem que Ihes falte a comida? 
(Nota: Hi  possibilidade da comida ser enterrada na ida 
e desenterrada na volta) 

Qual poderi ser a extensio do deserto se houver 3  
ou 4 ou 5.. .hornens disponiveis? 

Solufio do problema 

Sendo n o n b e r o  de homens disponfveis para fazer 
o percurso, verificamos que, para qne o percurso seja 
mAximo, devem os homens, um por um, ir voltando para 
tris e n b  como 6 sugerido na vossa resol@o, em que 
todos os homens abandonam o percurso ao memo tempo 
i excep& do que o efectua atk ao fim. Propomos assim 
que: 

Sendo dois o uUmero de homens disponiveis, o 1. 
homem a voltar para tr& deve ficar corn alimento sufi- 
ciente para regressar ao ponto de partida, dar aliento 
ao 2.O homem, de maneira a que este fique corn o ali- 
mento maximo, ou seja, suficiente para 1 2  dias, e ainda 
enterrar no local alimento suficieute para que o 2.' 
homem possa voltar ao ponto de partida. Portanto: 

Supondo que o 1 . O  homem percorreu x dias, tendo 
ele inicialmente alimento para 1 2  dias, ficari en* corn 
12 - x de aliento, devido ao percurso j i  percorrido, 

a este ainda teri de retirar 2x, o suficiente para que os 
dois homens possam regressar ao ponto de partida, 
metade do qual d e i i  enterrada no local, e mais x que 
dad ao 2.O homem para que este leve o maxim0 de ali- 
mento (12 dias), para assim ir mais longe. , 

Sendo assim, 

Logo, o 1.O homem regressad ap6s ter andado t16s 
dias, o 2.O homem terA alimento para andar 1 2  dias, 
6  de ida e 6  de volta, serf entao: 
3 + 6 = 9  

Esquematizando: 
3dias 6dias 

I 

- 
Sendo tres o n b e r o  de homens disponfveis, temos 

que: 
Tendo o 1 .O homem a voltar para tras percorrido y dias, 
ficarf entao corn alimento para 12 - y dias, a este 
ainda teri de retirar 3y, o suficiente para que os trte 
homens possam regressar ao infcio do percurso, 2y dos 
quais ficam enterrados, e mais 2y que dari aos outros 
2 homens para que estes levem o maximo de alimento. 

Sendo assim: 

Logo, o 1. O homem regressad ap6s ter andado 2 dias; 
wmo 0s dois homens restantes partem deste ponto 
(y = 2) corn wmida para 1 2  dias (maxima) pode 
resumir-se o resto do problema ao caso anterior (corn 
2 homens). 

Assim, wm tres homens o percurso m4ximo seri 
9  + 2 = 11 &as. 
Esquematizando: 

2dias 3dias 6dias 
I 

Generalizando para n homens, ten& o 1.O, antes de 
voltar para andado x dias 
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Portanto, a soluc2o do pmblema 6 

sendo 
un percurso maxim0 para n homens 
un-I percurso mdximo para n - 1 homens. 

Prova-se pel0 principio de indu@o matern6tica que 

Juntamos um pmgrama para auxiliar no estudo da 
sucessao. 
MMERO DE HOMENS N E C E S S ~ O S  PARA UMA DADA 
EXTENSAO DO DESERT0 

10 LET t-0 
20 FOR n=l TO 100 
30 LET t=t+6/rl 
40 PRINT n, t 
50 NEXT n 

N.O de homens 
1 
2 
3 
4 

A ultima - e definitiva - tentativa foi: 
r = 6370 km = 6370000 m ; h = 17 m 
d2 + ? = (r + h)2 
d2 = ? + 2hr + h2 - ? 
d2 = 2 x 17 x 6370000 + I? 

Mas, na dquina, *&I cab& o n h e m  216580289, 
para calcular a sua rafz quadrada ... 

Depois de discutirmos as unidades, concluiu-se que 
esrivamos a trahalhar em m2 e que, para reduzir o 
n h e m  de algarismos, tmhamos que Ã§tira dois algaris- 
mow. De facto, para passar de m2 para dam2 temos 
que Ã§anda duas casas a esquerb. 
na dquina: / 2165803 
d = 1472 dam = 15 Km 
Ou seja, se s u b i o s  ao nosso farol e olhannos, ati 

onde a vista alcanqa, para o mar (corn um dia Umpido, 
esti born de ver ... ), o horizonte estA a 15 km de 116s. 
Mas esses, 5% 15 km que &I se podem percorrer - 
a mZo ser corn os olhos: se nos metessemos pel0 mar 
dentro (pelo mar fora), ao fim de 15 km chegaria- 
mos ao horizonte . . . e ainda bem! 
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